Antwort
der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage Nr. 2023

der Abgeordneten Gordon Hoffmann und Bjérn Lakenmacher
Fraktion der CDU

Landtagsdrucksache 5/5116

Polizeistrukturreform — Polizeirevier Pritzwalk

Wortlaut der Kleinen Anfrage Nr. 2023 vom 17.04.2012:

Am 01.11.2011 begann eine weitere Umsetzungsphase der Polizeistrukturreform im Land Brandenburg.
GemaR der neuen Organisationsstruktur der Polizei wird das Polizeirevier Pritzwalk als Polizeistandort
genutzt, an welchem der Dienst begonnen und beendet werden soll und die Revierpolizei ihren Dienst
verrichtet.  Dienstliche Flhrungsaufgaben sollen im Rahmen einer sogenannten ,neuen
Fuhrungsphilosophie* und tber eine ,Fiihrung auf Distanz* bewaltigt werden. Das Polizeirevier Pritzwalk
soll zuklnftig nicht mehr rund um die Uhr besetzt sein. Der massive Stellenabbau bei der Polizei
Brandenburg und die geplante nur zeitweise Offnung des Polizeireviers Pritzwalk haben erhebliche
Auswirkungen auf die Polizeiarbeit, die Erreichbarkeit und die Présenz der Polizei vor Ort.

Wir fragen die Landesregierung:

1. a) Wie viele Polizeibedienstete sind gegenwartig im Inspektionsbereich Prignitz gesamt und wie viele
davon im Polizeirevier Pritzwalk tatig und wie hoch ist jeweils ihr Altersdurchschnitt? (bitte jeweils fir
Inspektion und Revier nach Laufbahngruppen und Organisationseinheiten; Polizeibedienstete im
Uberhang sind auch auszuweisen)

b) Wie viele Bedienstete des Inspektionsbereiches Prignitz gesamt und wie viele des Polizeireviers
Pritzwalk sind gegenwartig jeweils bis 30, bis 40, bis 50, bis 60 und Uber 60 Jahre alt? Wie wird sich
diese Betrachtung gemaf Personalentwicklungsplanung im Jahr 2020 in der Inspektion gesamt und im
Revier Pritzwalk darstellen?

c) Welche Anderungen in der Personalstirke sind im Zuge der weiteren Umsetzung der
Polizeistrukturreform im Inspektionsbereich Prignitz gesamt und im Revierbereich Pritzwalk geplant?
(bitte hier jeweils Personalentwicklungsplanung detailliert in den jeweiligen Laufbahngruppen, in den
Organisationseinheiten, in den FUhrungspositionen sowie die Gesamtpersonalentwicklung bzw.
Personalabbau in der Inspektion gesamt und im Revier Pritzwalk ab 2012 bis zum Jahr 2020 darlegen)?

2.) Wie viele der Bediensteten im Inspektionsbereich Prignitz gesamt und wie viele im Polizeirevier
Pritzwalk sind jeweils mit Flhrungsaufgaben betraut und/oder bekleiden Fihrungspositionen und
welche Anderungen sind insoweit bis wann geplant (bitte jeweils nach Laufbahngruppen und
Organisationseinheiten)?
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3.) Wie viele Einwohner leben im Zustandigkeitsbereich des Inspektionsbereiches Prignitz gesamt und
wie viele im Zustandigkeitsbereich des Polizeireviers Pritzwalk und welche Gesamtflache umfasst der
Inspektionsbereich Prignitz bzw. der Revierbereich Pritzwalk?

4. a) Wie gestaltet sich gegenwartig die Dienstzeit (Arbeitszeitmodell, Anzahl der Schichten, Anzahl der
Dienstgruppen, Personalstarke pro Schicht bzw. Pool beim flexiblen Arbeitszeitmodell, Anzahl der
Revierpolizisten) im Inspektionsbereich Prignitz bzw. im Revierbereich Pritzwalk?

b) Sind insoweit im Zuge der weiteren Umsetzung der Polizeistrukturreform im Inspektionsbereich
Prignitz bzw. im Revierbereich Pritzwalk Anderungen geplant? Wenn ja, welche, jeweils wann und aus
welchen Griinden?

c) Wie hoch war jeweils der durchschnittliche Krankheitsstand der Bediensteten in der Inspektion
Prignitz (ehemals Schutzbereich) gesamt und im Revier Pritzwalk (ehemals Polizeiwache) in den
vergangenen funf Jahren (bitte nach Krankheitstagen und fir jedes Jahr separat im Durchschnitt und
jeweils separat fiir bis 30, bis 40, bis 50, bis 60 und (iber 60 Jahre alte Bedienstete ausweisen)?

5. a) Wie stellen sich gegenwartig die Offnungszeiten des Polizeireviers Pritzwalk im Sinne einer echten
Besetzung der Wache mit Polizeibediensteten als tatsachliche Ansprechmdglichkeit fir die Blirgerinnen
und Burger vor Ort dar?

p) Sind insoweit im Zuge der weiteren Umsetzung der Polizeistrukturreform im Revier Pritzwalk
Anderungen der Offnungszeiten geplant? Wenn ja, wann genau, aus welchen Griinden und in welcher
Form?

c) Wie genau, nach welchen einheitlich definierten Kriterien, tGber welchen Zeitraum und durch wen
genau wird gegenwartig der sogenannte ,Bedarf* im Revierbereich Pritzwalk erhoben, der als MaRstab
fir die Entscheidung ber die zukiinftigen Offnungs- bzw. SchlieRzeiten des Polizeireviers Pritzwalk
dienen soll und wer trifft diese Entscheidung (bitte konkrete Darlegung und Auskunft)?

d) Ist es richtig, dass die Einfihrung von Schlie3zeiten des Polizeireviers Pritzwalk aufgrund fehlender
Sicherheitsvorkehrungen an und im Reviergebaude gegenwartig (noch) nicht erfolgt ist? Wenn ja, wann
sind die Sicherheitsvoraussetzungen durch welche zu treffenden Malinahmen geschaffen und wie hoch
sind die dafir aufzuwendenden/aufgewandten Kosten (Listung bitte insgesamt und separat je
getroffener/zu treffenden Maflnahme)?

e) Ist es richtig, dass aufgrund fehlender Sicherheitsvorkehrungen gegenwartig eine rund um die Uhr
Bewachung des Polizeireviers Pritzwalk samt im Reviergebaude gelagerter Ausrlstungs- und
Einsatzgegenstande durch jeweils einen Bediensteten der Polizei zur Abend- bzw. Nachtzeit stattfinden
muss und der Bedienstete einzig und allein zum Zweck der Bewachung verwendet wird? M. a. W.:
Bewacht sich die Polizei gegenwartig selbst?

f) Wie viele Bedienstete sind insgesamt allein zur Bewachung des Polizeireviergebaudes Pritzwalk samt
eingelagerter Dienstausriistung eingesetzt und stehen so gegenwértig und fir welchen zukiinftigen
Zeitraum nicht flr den Streifendienst im Revierbereich zur Verfigung? Wie bewertet die
Landesregierung diesen Umstand vor dem Hintergrund des effizienten Einsatzes von
Personalressourcen?
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g) Ist es richtig, dass im Falle eines Biirgerbegehrens (Anzeigenerstattung, Opfer einer Straftat,
Aussagen etc.) am bzw. im Reviergebaude Pritzwalk wahrend der Phase der ,Ein-Mann-Bewachung*
des Reviergebdudes eine im Streifendienst verwendete Funkstreifenwagenbesatzung in das
Reviergebaude gerufen werden muss, um das Burgeranliegen im Revier zu bearbeiten? Wenn nein,
wie genau und durch wen werden solche Lebenssachverhalte dienstlich bearbeitet? Wenn ja, wie
bewertet die Landesregierung diesen Umstand vor dem Hintergrund des effizienten Einsatzes von
Personalressourcen?

5. a) Uber welche Sachausstattung (Polizei-Kfz, Funkgerdte, Computer etc.) verfiigt die
Polizeiinspektion Prignitz gesamt bzw. der Polizeirevierbereich Pritzwalk gegenwartig?

b) Wie viele Funkstreifenwagen sind gegenwartig pro Schicht im Zustandigkeitsbereich der
Polizeiinspektion Prignitz gesamt bzw. davon im Polizeirevierbereich Pritzwalk im Einsatz?

c) Sind bzgl. der Sachausstattung und der Anzahl der Funkstreifenwagen im Zuge der weiteren
Umsetzun_g der Polizeistrukturreform im Inspektionsbereich Prignitz gesamt und im Revierbereich
Pritzwalk Anderungen geplant? Wenn ja, aus jeweils welchen Griinden, wann und welche Anderungen?

6.) Wie stellen sich die durchschnittlichen Interventionszeiten der Polizei bei den Einsatzen in den
vergangenen drei Jahren im Inspektionsbereich (bzw. ehemals Schutzbereich) Prignitz gesamt und im
Revierbereich (ehemals Wachbereich) Pritzwalk dar (bitte jeweils fiir jedes Jahr separat ausweisen)?

7. a) Welche BaumaBnahmen sind in den Jahren 2010/2011 im Inspektionsbereich (bzw. ehemals
Schutzbereich) Prignitz gesamt und in der Polizeiwache bzw. im Polizeirevier Pritzwalk erfolgt und wie
hoch waren die entsprechenden Kosten (bitte jeweils separat je BaumaBnahme und Gesamtkosten
ausweisen)?

b) Welche weiteren BaumaRnahmen sind im Inspektionsbereich Prignitz gesamt und im Polizeirevier
Pritzwalk in Planung und wie stellen sich die entsprechenden Kosten dar (bitte jeweils separat je
geplanter BaumaRnahme und Gesamtkosten ausweisen)?

8.) Wie stellt sich die Fall- und Tatverdachtigenentwicklung in den folgenden Deliktsfeldern dar
(Darstellung jeweils pro Jahr ab 2005 bis 2011 im Inspektionsbereich (bzw. ehemals Schutzbereich)
Prignitz gesamt und im ehemaligen Wach- bzw. heutigen Revierbereich Pritzwalk)?

- Straftaten insgesamt

- Diebstahlskriminalitat insgesamt

- Diebstahl von Kraftwagen einschliel3lich unbefugte Ingebrauchnahme

- Diebstahl von Mopeds und Kraftradern einschlielich unbefugte Ingebrauchnahme
- Diebstahl von Fahrradern einschliel3lich unbefugte Ingebrauchnahme

- Diebstahl infaus Kraftfahrzeugen

- Diebstahl infaus Warenhausern, Verkaufsrdumen, Selbstbedienungsladen
- Diebstahl infaus Dienst-, Biiro-, Fabrikations-, Werkstatt- und Lagerraumen
- Diebstahl an Kraftfahrzeugen

- Wohnungseinbruchdiebstahl

- Tageswohnungseinbruch
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- BSD infaus Wohnraumen

- Diebstahl aus Keller

- Rohheitsdelikte insgesamt

- Gefahrliche und schwere Kdrperverletzung

- Vorsatzliche leichte Korperverletzung

- Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte

- Aligemeine VerstofRe BtmG

- Handel von und Schmuggel mit Rauschgiften
- Straftaten gegen das Waffengesetz

- Sachbeschadigung

- Hausliche Gewalt (keine Fallzahl gemaR PKS-RILi; hier bitte Recherche durch Kenner im VBS)

9.) Wie stellt sich die Entwicklung der Aufklarungsquote in den oben genannten Delikisfeldern jeweils
dar (Darstellung jeweils pro Jahr ab 2005 bis 2011 im Inspektionsbereich (bzw. ehemals Schutzbereich)
Prignitz gesamt und im ehemaligen Wach- bzw. heutigen Revierbereich Pritzwalk)?

10.) Wie stellt sich die Tatverdachtigenstruktur insgesamt nach Alter (Kinder, Jugendliche,
Heranwachsende, Erwachsene) in den oben genannten Delikisfeldern jeweils dar (Darstellung jeweils
pro Jahr ab 2005 bis 2011 im Inspektionsbereich (bzw. ehemals Schutzbereich) Prignitz gesamt und im
ehemaligen Wach- bzw. heutigen Revierbereich Pritzwalk)?

11.) Wie viele Verkehrsunfalle ereigneten sich im Zustandigkeitsbereich der Inspektion (bzw. ehemals
Schutzbereich) Prignitz gesamt und dabei im ehemaligen Wach- bzw. heutigen Revierbereich Pritzwalk
(Darstellung jeweils pro Jahr ab 2005 bis 2011 und Unterteilung in VU mit und ohne
Personenschaden)?

12.) Wie oft wurden im Zustandigkeitsbereich der Inspektion (bzw. ehemals Schutzbereich) Prignitz
gesamt und davon im ehemaligen Wach- bzw. heutigen Revierbereich  Pritzwalk
Verkehrstberwachungen vorgenommen (Darstellung jeweils pro Jahr ab 2005 bis 2011 und Darstellung
jeweils in Arbeitsstunden und nach Anzahl der erfassten Uberwachungseinsétze)?

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister des Innern die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

a)  Wie viele Polizeibedienstete sind gegenwértig im Inspektionsbereich Prignitz gesamt und wie
viele davon im Polizeirevier Pritzwalk tatig und wie hoch ist jeweils ihr Altersdurchschnitt? (bitte
jeweils fir Inspektion und Revier nach Laufbahngruppen und Organisationseinheiten;
Polizeibedienstete im Uberhang sind auch auszuweisen)

b)  Wie viele Bedienstete des Inspektionsbereiches Prignitz gesamt und wie viele des Polizeireviers
Pritzwalk sind gegenwaértig jeweils bis 30, bis 40, bis 50, bis 60 und tber 60 Jahre alt? Wie wird
sich diese Betrachtung gemaR Personalentwicklungsplanung im Jahr 2020 in der Inspektion
gesamt und im Revier Pritzwalk darstellen?

c)  Welche Anderungen in der Personalstarke sind im Zuge der weiteren Umsetzung der
Polizeistrukturreform im Inspektionsbereich Prignitz gesamt und im Revierbereich Pritzwalk
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geplant? (bitte hier jeweils Personalentwicklungsplanung detailliert in den jeweiligen
Laufbahngruppen, in den Organisationseinheiten, in den Flhrungspositionen sowie die
Gesamtpersonalentwicklung bzw. Personalabbau in der Inspektion gesamt und im Revier
Pritzwalk ab 2012 bis zum Jahr 2020 darlegen)?

zu Frage 1:

a)  In der Polizeiinspektion Prignitz sind zum Stichtag 01.04.2012 164 Polizeibedienstete tatig. Ihr
Altersdurchschnitt  betragt 46,4 Jahre. Die Aufteilung nach Laufbahngruppen und
Organisationseinheiten ist in den folgenden Ubersichten dargestellt:

Anzahl der Polizeibediensteten

Organisationseinheit hD oD oD | Gesamt
Inspektionsleitung (einschl. Geschaftsdienst) |1 1 2
Fuhrungsdienst 6 3 9
Wachdienst 39 59 98
Revierdienst 6 13 19
Kriminalkommissariat in der Inspektion 16 11 27
Pravention 3 2 4}
Diensthundflhrer 4 4
Gesamt 1 70 93 164
Organisationseinheit Altersdurchschnitt

hD gD mD | Gesamt
Inspektionsleitung (einschl. Geschaftsdienst)*
Fuhrungsdienst 432 |56,1 |475
Wachdienst 40,3 (479 449
Revierdienst 50,9 |52,7 |5272
Kriminalkommissariat in der Inspektion 4477 (49,7 (46,7
Pravention 51,3 [426 (478
Diensthundflihrer 456 [45,6
Gesamt 43,0 (489 (464

* Aus datenschutzrechtlichen Griinden kénnen keine Angaben gemacht werden, diese finden jedoch bei
der Gesamtbetrachtung des Altersdurchschnitts Beriicksichtigung.

Im Polizeirevier Pritzwalk sind zum Stichtag 01.04.2012 32 Polizeibedienstete tatig. Ihr
Altersdurchschnitt  betragt 47,4 Jahre.l_ Die Aufteilung nach Laufbahngruppen und
Organisationseinheiten ist in den folgenden Ubersichten dargestellt:

Organisationseinheit Anzahl der Polizeibediensteten
hD gD mD | Gesamt
Wachdienst 9 17 26
Revierdienst 2 4 6
Gesamt 11 21 32
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Organisationseinheit Altersdurchschnitt

hD gD mD | Gesamt
Wachdienst 412 1493 |46,3
Revierdienst 50,9 |52,7 |52,2
Gesamt 429 |50,0 |474

b)  Die Verteilung der Bediensteten in der Polizeiinspektion Prignitz ngch Altersgruppen zum
aktuellen Stand sowie die Prognose fur das Jahr 2020 ist der folgenden Ubersicht zu entnehmen:

Alter Bedienstete in der Polizeiinspektion
Aktuell Prognose 2020

bis 30 Jahre 14 6

31 bis 40 Jahre 29 24

41 bis 50 Jahre 51 37

51 bis 60 Jahre 70 o4

uber 60 Jahre 3

Die Verteilung der Bediensteten im Polizeirevier Pritzwalk n._ach Altersgruppen zum aktuellen
Stand sowie die Prognose fiir das Jahr 2020 ist der folgenden Ubersicht zu entnehmen:

Alter Bedienstete im Polizeirevier
Aktuell Prognose 2020
bis 30 Jahre 3 1
31 bis 40 Jahre 3 2
41 bis 50 Jahre 9 4}
51 bis 60 Jahre 17 10
uber 60 Jahre

c) Die Brandenburger Polizei ist auf die Zielzahl 2020 ausgerichtet. Personalabgange werden
bedarfsgerecht durch Einstellungen ausgeglichen. Der Personalbestand der Polizeiinspektion
Prignitz wird sich von derzeit 164 Bediensteten auf 124 und der des Polizeireviers Pritzwalk von
32 Bediensteten auf 18 verringern.

Frage 2:

Wie viele der Bediensteten im Inspektionsbereich Prignitz gesamt und wie viele im Polizeirevier
Pritzwalk sind jeweils mit Flhrungsaufgaben betraut und/oder bekleiden Fihrungspositionen und
welche Anderungen sind insoweit bis wann geplant (bitte jeweils nach Laufbahngruppen und
Organisationseinheiten)?

zu Frage 2:

Die Anzahl der mit Fihrungsaufgaben/Flhrungspositionen betrauten Bediensteten in der
Polizeiinspektion Prignitz ist in der folgenden Tabelle dargestellt:
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Anzahl der Polizeibediensteten
hD gD
Inspektionsleitung 1
Fuhrungsdienst

Wachdienst

Revierdienst

Kriminalkommissariat in der Inspektion
Pravention

Diensthundfthrer

Gesamt 1 17

Organisationseinheit

D= IN ==

Im Polizeirevier Pritzwalk bekleidet ein Bediensteter eine Flhrungsposition im gehobenen Dienst als
Revierleiter. Die Fuhrungsfunktionen entsprechen der Struktur nach der Polizeistrukturreform 2020.
Anderungen sind derzeit nicht vorgesehen.

Frage 3:

Wie viele Einwohner leben im Zustandigkeitsbereich des Inspektionsbereiches Prignitz gesamt und wie
viele im Zustandigkeitsbereich des Polizeireviers Pritzwalk und welche Gesamtflache umfasst der
Inspektionsbereich Prignitz bzw. der Revierbereich Pritzwalk?

zu Frage 3:

Im Zustandigkeitsbereich der Polizeiinspektion Prignitz leben 82.023 Einwohner auf einer Flache von
2.123 km?. Im Zustandigkeitsbereich des Polizeireviers Pritzwalk leben 26.088 Einwohner auf einer
Flache von 862 km?2.

Frage 4:

a)  Wie gestaltet sich gegenwartig die Dienstzeit (Arbeitszeitmodell, Anzahl der Schichten, Anzahl
der Dienstgruppen, Personalstarke pro Schicht bzw. Pool beim flexiblen Arbeitszeitmodell,
Anzahl der Revierpolizisten) im Inspektionsbereich Prignitz bzw. im Revierbereich Pritzwalk?

b)  Sind insoweit im Zuge der weiteren Umse:[zung der Polizeistrukturreform im Inspektionsbereich
Prignitz bzw. im Revierbereich Pritzwalk Anderungen geplant? Wenn ja, welche, jeweils wann
und aus welchen Griinden?

c)  Wie hoch war jeweils der durchschnittliche Krankheitsstand der Bediensteten in der Inspektion
Prignitz (ehemals Schutzbereich) gesamt und im Revier Pritzwalk (ehemals Polizeiwache) in den
vergangenen funf Jahren (bitte nach Krankheitstagen und flir jedes Jahr separat im Durchschnitt
und jeweils separat fiir bis 30, bis 40, bis 50, bis 60 und Uber 60 Jahre alte Bedienstete
ausweisen)?

zu Frage 4:

a) Die Bediensteten des Wachdienstes (WD) im Polizeirevier Pritzwalk versehen ihren Dienst im
Rahmen eines Dienstgruppenmodells mit funf Dienstgruppen (DG) und einem festgelegten
Jahresdienstplan.
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Personalstarke pro Schicht DGA 6Beamte
DGB 5Beamte
DGC 5Beamte
DGD 5Beamte
DGE 5Beamte

Im Revierbereich Pritzwalk sind sechs Revierpolizisten eingesetzt.

Zur kinftigen Ausgestaltung eines flexiblen Arbeitszeitmodells wird durch das Polizeiprasidium
gegenwartig eine Mitarbeiterumfrage zur Arbeitszeitregelung durchgefiihrt. Diese ist noch nicht
abgeschlossen. Diese Befragung bezieht sich auf die im Wachdienst tatigen Mitarbeiter. Ein
Ergebnis liegt noch nicht vor.

Die taglichen Personalstarken orientieren sich an den polizeilichen Erfordernissen, wie z. B. dem
Einsatzaufkommen, und werden bedarfsbezogen standig angepasst.

Statistische Daten zu Fehlzeiten durch Krankheit liegen aufgrund einer Systemanpassung erst
seit dem Jahr 2008 vor. Fir den Bereich des Polizeireviers stehen flr die Jahre 2008 bis 2010
nur einzelne Daten zur Verfligung, da eine detaillierte Erhebung von Fehlzeiten nach
Polizeiwachen nicht erfolgt ist. Die Erfassung der Fehlzeiten erfolgt landeseinheitlich nach
Kalender- und nicht nach Arbeitstagen. Dies ist bei evtl. Vergleichsbetrachtungen zu
bertcksichtigen.

Die Erhebung der Fehlzeiten nach Alter erfolgt - gemaR den Kriterien zur einheitlichen Erfassung
von Fehlzeiten in der Landesverwaltung - ausschlieflich in den aufgefiihrten Altersgruppen. Die
Aufteilung nach Altersgruppen ist in den folgenden Ubersichten dargestellt:

durchschnittlicher Krankheitsstand

Alter der Bediensteten in der Polizeiinspektion
2008 2009 2010 2011

unter 30 Jahre 9 14 7 )

30 bis unter 40 Jahre |22 23 23 24

40 bis unter 50 Jahre |30 33 27 23

50 bis unter 60 Jahre |30 30 27 24

uber 60 Jahre 34 23 *

Gesamt 28 29 26 25
durchschnittlicher Krankheitsstand

Alter der Bediensteten im Polizeirevier
2008 |2009 2010 2011

unter 30 Jahre ¥

30 bis unter 40 Jahre *

40 bis unter 50 Jahre 30

50 bis unter 60 Jahre 32

uber 60 Jahre

Gesamt 37 32 27

* Aus datenschutzrechtlichen Griinden kénnen keine Angaben gemacht werden, diese finden jedoch bei
der Gesamtbetrachtung des durchschnittlichen Krankenstandes Berlicksichtigung.
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Frage 5:

a)

Wie stellen sich gegenwértig die Offnungszeiten des Polizeireviers Pritzwalk im Sinne einer
echten Besetzung der Wache mit Polizeibediensteten als tatsachliche Ansprechmdglichkeit flr
die Burgerinnen und Birger vor Ort dar?

§ind insoweit im Zuge der weiteren Umsetzung der Polizeistrukturreform im Revier Pritzwalk
Anderungen der Offnungszeiten geplant? Wenn ja, wann genau, aus welchen Griinden und in
welcher Form?

Wie genau, nach welchen einheitlich definierten Kriterien, iiber welchen Zeitraum und durch wen
genau wird gegenwartig der sogenannte ,Bedarf* im Revierbereich Pritzwalk erhoben, der als
MaRstab fiir die Entscheidung Uber die zukiinftigen Offnungs- bzw. SchlieRzeiten des
Polizeireviers Pritzwalk dienen soll und wer trifft diese Entscheidung (bitte konkrete Darlegung
und Auskunft)?

Ist es richtig, dass die Einfihrung von SchlieRzeiten des Polizeireviers Pritzwalk aufgrund
fehlender Sicherheitsvorkehrungen an und im Reviergebaude gegenwartig (noch) nicht erfolgt
ist? Wenn ja, wann sind die Sicherheitsvoraussetzungen durch welche zu treffenden MalRnahmen
geschaffen und wie hoch sind die dafiir aufzuwendenden/aufgewandten Kosten (Listung bitte
insgesamt und separat je getroffener/zu treffenden Mafinahme)?

Ist es richtig, dass aufgrund fehlender Sicherheitsvorkehrungen gegenwartig eine rund um die
Uhr Bewachung des Polizeireviers Pritzwalk samt im Reviergebaude gelagerter Ausriistungs-
und Einsatzgegenstande durch jeweils einen Bediensteten der Polizei zur Abend- bzw. Nachtzeit
stattfinden muss und der Bedienstete einzig und allein zum Zweck der Bewachung verwendet
wird? M. a. W.: Bewacht sich die Polizei gegenwartig selbst?

Wie viele Bedienstete sind insgesamt allein zur Bewachung des Polizeireviergebaudes Pritzwalk
samt eingelagerter Dienstausrlstung eingesetzt und stehen so gegenwértig und fir welchen
zukunftigen Zeitraum nicht flir den Streifendienst im Revierbereich zur Verfligung? Wie bewertet
die Landesregierung diesen Umstand vor dem Hintergrund des effizienten Einsatzes von
Personalressourcen?

Ist es richtig, dass im Falle eines Blirgerbegehrens (Anzeigenerstattung, Opfer einer Straftat,
Aussagen etc.) am bzw. im Reviergebaude Pritzwalk wahrend der Phase der ,Ein-Mann-
Bewachung* des Reviergebaudes eine im Streifendienst verwendete
Funkstreifenwagenbesatzung in das Reviergebdude gerufen werden muss, um das
Blrgeranliegen im Revier zu bearbeiten? Wenn nein, wie genau und durch wen werden solche
Lebenssachverhalte dienstlich bearbeitet? Wenn ja, wie bewertet die Landesregierung diesen
Umstand vor dem Hintergrund des effizienten Einsatzes von Personalressourcen?

zu Frage 5:

a)

Gegenwartig besteht fur die Birgerinnen und Burger vor Ort rund um die Uhr eine tatsachliche
Ansprechmaoglichkeit.
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Ja. Im Interesse eines effizienten Personaleinsatzes ist es beabsichtigt, in den Polizeirevieren fiir
die Burgerinnen und Blrger bedarfsbezogene Offnungszeiten einzurichten. Dies wird nach
baulichen Veranderungen des Objektes erfolgen.

c)  Landeseinheitliche Kriterien liegen noch nicht vor. Die Entscheidungen trifft das Polizeiprasidium.

d)  Ja. Derzeit erfolgt die Erarbeitung eines Konzeptes fir ein landesweites Sicherheits- und
Zutrittskontrollsystem in Verantwortung des BLB, weshalb noch keine Aussagen zu den zu
erwartenden standortbezogenen Herrichtungskosten getroffen werden konnen.

e) Nein. Die aufgrund noch fehlender Sicherheitsvorkehrungen erfolgende Rund-um-die-Uhr-
Besetzung gewanhrleistet gleichzeitig, dass der Burger mit all seinen Anliegen und Fragen sich
noch sowohl direkt, als auch telefonisch an die Polizei des Reviers wenden kann.

f) Keiner. Siehe Antwort zu Frage 5e).

g)  Nein. Allerdings kann z. B. aus Grinden der Eigensicherung die Hinzuziehung weiterer
polizeilicher Krafte nach Bewertung des Einzelfalls notwendig sein.

Durch den im Polizeirevier tatigen Bediensteten ist jeweils zu entscheiden, wie und in welcher
Form dem Anliegen des Birgers entsprochen werden kann.

Frage 5

a) Uber welche Sachausstattung (Polizei-Kfz, Funkgerate, Computer etc.) verflgt die
Polizeiinspektion Prignitz gesamt bzw. der Polizeirevierbereich Pritzwalk gegenwartig?

b)  Wie viele Funkstreifenwagen sind gegenwartig pro Schicht im Zustandigkeitsbereich der
Polizeiinspektion Prignitz gesamt bzw. davon im Polizeirevierbereich Pritzwalk im Einsatz?

c) Sind bzgl. der Sachausstattung und der Anzahl der Funkstreifenwagen im Zuge der weiteren
Umsetzung_ der Polizeistrukturreform im Inspektionsbereich Prignitz gesamt und im Revierbereich
Pritzwalk Anderungen geplant? Wenn ja, aus jeweils welchen Griinden, wann und welche
Anderungen?

zu Frage 5:

a)  Die Sachausstattung richtet sich nach dem konkreten Arbeitsaufgaben und dem eingesetzten

Personal.

Polizeiinspektion Polizeirevier
Funkstreifenkraftwagen WD* 10
Funkstreifenkraftwagen RePo | 7 2
Gruppenkraftwagen* 5
Vier-Meter-Funkgerat 30 10
Zwei-Meter-Funkgerat 15 4

*Die Funkstreifenwagen sind der Pl insgesamt zugeordnet.
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Die Ausstattung mit Computern (einschlieBlich der mobilen Arbeitsplatzcomputer) richtet sich
nach zentral festgelegten Verteilerkoeffizienten. So sind beispielsweise die Revierpolizisten 1 : 1
mit Computern ausgestattet und im Wach- und Wechseldienst ist das Verhaltnis
Mitarbeiter/Computer auf 1 : 10 festgelegt. Hinzukommen weitere Computer, z. B. fir den
Dienstgruppenleiter und den Wachdienstfiihrer, aber auch Computer flir Spezialanwendungen
(Internetrechner etc.). Die Ausstattung im Polizeirevier Pritzwalk und in der Polizeiinspektion
Prignitz gesamt entspricht der Norm.

Die Polizeiinspektion Prignitz  verfigt im Rahmen der Verkehrsiiberwachung Uber
32 Atemalkoholvortestgerate, acht Laser-Geschwindigkeits-Messgerate und drei
Drogenvortestgerate disloziert auf die drei Standorte der Polizeiinspektion.

b)  In der Polizeiinspektion Prignitz sind gegenwartig drei Funkstreifenwagen je Dienstschicht im
Einsatz, davon ein Funkstreifenwagen je Dienstschicht im Polizeirevier Pritzwalk.

c)  Ja.Beabsichtigt ist derzeit die Ausstattung des Wachdienstes mit mobilen Arbeitsplatzcomputern
und die Ausstattung des Revierdienstes mit leichten Funkstreifenkraftwagen ab
Ende 2012/Anfang 2013.

Frage 6:

Wie stellen sich die durchschnittlichen Interventionszeiten der Polizei bei den Einsatzen in den
vergangenen drei Jahren im Inspektionsbereich (bzw. ehemals Schutzbereich) Prignitz gesamt und im
Revierbereich (ehemals Wachbereich) Pritzwalk dar (bitte jeweils fiir jedes Jahr separat ausweisen)?

zu Frage 6:
Die durchschnittlichen Interventionszeiten im Inspektionsbereich Prignitz ist der nachfolgenden
Ubersicht zu entnehmen:

Jahr in Minuten
2009 20:29
2010 21:25
2011 20:50

Die durchschnittlichen Interventionszeiten im Revierbereich Pritzwalk ist der nachfolgenden Ubersicht
zu entnehmen:

Jahr in Minuten

2009 25:01

2010 24:58

2011 23:29
Frage 7:

a)

Welche Baumalnahmen sind in den Jahren 2010/2011 im Inspektionsbereich (bzw. ehemals
Schutzbereich) Prignitz gesamt und in der Polizeiwache bzw. im Polizeirevier Pritzwalk erfolgt
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und wie hoch waren die entsprechenden Kosten (bitte jeweils separat je Baumalnahme und

Gesamtkosten ausweisen)?

b)  Welche weiteren BaumaBnahmen sind im Inspektionsbereich Prignitz gesamt und im
Polizeirevier Pritzwalk in Planung und wie stellen sich die entsprechenden Kosten dar (bitte

jeweils separat je geplanter Baumanahme und Gesamtkosten ausweisen)?

zu Frage 7:

a)  Fur das Polizeirevier Pritzwalk sind in 2010 und 2011 Instandhaltungsaufwendungen in Hohe von
5.800,00 € (2010: 2.700,00 €; 2011: 3.100,00 €) entstanden. In 2010 wurde zudem eine investive

BaumalRnahme mit Gesamtbaukosten in Hohe von 53.800,00 € abgeschlossen.
Fir den Inspektionsbereich Prignitz sind keine weiteren Kosten angefallen.

b)  Keine.

Frage 8:

Wie stellt sich die Fall- und Tatverdachtigenentwicklung in den folgenden Deliktsfeldern dar (Darstellung
jeweils pro Jahr ab 2005 bis 2011 im Inspektionsbereich (bzw. ehemals Schutzbereich) Prignitz gesamt

und im ehemaligen Wach- bzw. heutigen Revierbereich Pritzwalk)?

- Straftaten insgesamt
- Diebstahlskriminalitat insgesamt

- Diebstahl von Kraftwagen einschlieflich unbefugte Ingebrauchnahme
- Diebstahl von Mopeds und Kraftradern einschlief3lich unbefugte Ingebrauchnahme
- Diebstahl von Fahrradern einschlieflich unbefugte Ingebrauchnahme

- Diebstahl in/aus Kraftfahrzeugen

- Diebstahl infaus Warenhausern, Verkaufsraumen, Selbstbedienungsladen
- Diebstahl in/aus Dienst-, Biro-, Fabrikations-, Werkstatt- und Lagerraumen

- Diebstahl an Kraftfahrzeugen

- Wohnungseinbruchdiebstahl

- Tageswohnungseinbruch

- BSD infaus Wohnraumen

- Diebstahl aus Keller

- Rohheitsdelikte insgesamt

- Gefahrliche und schwere Kdrperverletzung
- Vorsatzliche leichte Korperverletzung

- Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte

- Aligemeine VerstofRe BtmG

- Handel von und Schmuggel mit Rauschgiften
- Straftaten gegen das Waffengesetz

- Sachbeschadigung

- Hausliche Gewalt (keine Fallzahl gemaR PKS-RILi; hier bitte Recherche durch Kenner im VBS)
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Frage 9:

Wie stellt sich die Entwicklung der Aufkl&rungsquote in den oben genannten Deliktsfeldern jeweils dar
(Darstellung jeweils pro Jahr ab 2005 bis 2011 im Inspektionsbereich (bzw. ehemals Schutzbereich)
Prignitz gesamt und im ehemaligen Wach- bzw. heutigen Revierbereich Pritzwalk)?

Frage 10:

Wie stellt sich die Tatverdachtigenstruktur insgesamt nach Alter (Kinder, Jugendliche,
Heranwachsende, Erwachsene) in den oben genannten Delikisfeldern jeweils dar (Darstellung jeweils
pro Jahr ab 2005 bis 2011 im Inspektionsbereich (bzw. ehemals Schutzbereich) Prignitz gesamt und im
ehemaligen Wach- bzw. heutigen Revierbereich Pritzwalk)?

zu den Fragen 8 bis 10:

Zur Beantwortung dieser Fragen wird auf die Anlagen 1 — 8 verwiesen.

GemaR den bundeseinheitlichen Richtlinien zur Fiihrung der Polizeilichen Kriminalstatistik werden
Diebstahle unter erschwerenden Umstanden in/aus Wohnungen entsprechend der Terminologie
Wohnungseinbruchsdiebstahl § 244 Abs. 1 Nr. 3 StGB erfasst. Es existiert weder eine spezifische
bundesweite noch eine landesweite Erfassung des besonders schweren Diebstahls (BSD) gemal
§ 243 StGB unter der Tatértlichkeit in/aus Wohnraumen.

Im Land Brandenburg wird ComVor als polizeiliches Vorgangsbearbeitungssystem (VBS) in
Kooperation mit den Bundeslandern Hamburg, Baden-Wirttemberg und Hessen genutzt. Dieses
System ist nicht mittels eines Auswertetools (automatisiert) recherchierfahig. Demzufolge kdnnen keine
Daten aus dem VBS zum Phanomenbereich Hausliche Gewalt zur Verfiigung gestellt werden.

Frage 11:

Wie viele Verkehrsunfalle ereigneten sich im Zusténdigkeitsbereich der Inspektion (bzw. ehemals
Schutzbereich) Prignitz gesamt und dabei im ehemaligen Wach- bzw. heutigen Revierbereich Pritzwalk
(Darstellung jeweils pro Jahr ab 2005 bis 2011 und Unterteilung in VU mit und ohne
Personenschaden)?

zu Frage 11:
Zur Beantwortung dieser Frage wird auf die nachstehenden Tabellen verwiesen:

Jahr Anzahl der VU in der Polizeiinspektion
VU mit Personenschaden | VU ohne Personenschaden
2005 |323 2.564
2006 | 276 2.507
2007 279 2.536
2008 | 256 2.430
2009 |269 2.572
2010 233 2.747
2011 252 2.388
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Jahr Anzahl der VU im Polizeirevier
VU mit Personenschaden | VU ohne Personenschaden
2005 |96 891
2006 |81 932
2007 |88 932
2008 |94 829
2009 |75 949
2010 68 1.000
2011 76 870
Frage 12:

Wie oft wurden im Zustandigkeitsbereich der Inspektion (bzw. ehemals Schutzbereich) Prignitz gesamt
und davon im ehemaligen Wach- bzw. heutigen Revierbereich Pritzwalk Verkehrstiberwachungen
vorgenommen (Darstellung jeweils pro Jahr ab 2005 bis 2011 und Darstellung jeweils in Arbeitsstunden
und nach Anzahl der erfassten Uberwachungseinsatze)?

zu Frage 12:

Die seit der Polizeistrukturreform 2002 praktizierte Erfassung der Arbeitsstunden nach
Produktbereichen erfolgt seit 2010 nicht mehr. Zum ehemaligen Schutzbereich Prignitz insgesamt
liegen keine Daten vor.

Daten Uber die Anzahl von Verkehrsiberwachungseinsatzen werden landesweit grundsatzlich nicht
vorgehalten. FUr die PI Prignitz und das Polizeirevier Pritzwalk liegen jedoch entsprechende Daten vor.

Jahr erfasste Uberwachungseinsétze der Pl Prignitz
2005 979

2006 1028

2007 951

2008 1096

2009 941

2010 892

2011 875

Die im Polizeirevier Pritzwalk erfassten Uberwachungseinsatze und Arbeitsstunden sind der folgenden
Tabelle zu entnehmen:

Jahr g_rfasste Arbeitsstunden
Uberwachungseinsétze |im Polizeirevier

2005 363 17.660

2006 350 14.778

2007 306 14.953

2008 349 14187

2009 283 15.189

2010 288

2011 308
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Fallzahlentwicklung im Revierbereich Pritzwalk

Anlage 1

2005 | 2006 | 2007 2008 2009 2010 2011
Straftaten insgesamt 1.846] 2.076 2.043 1.713 1.775 1.629 1.794
Diebstahlskriminalitat insgesamt 782 738 768 599 707 655 651
Diebstahl von Kraftwagen einschlielich 30 20 14 10 8 29 23
unbefugte Ingebrauchnahme
Diebstahl von Mopeds und Kraftradern
einschliellich unbefugte Ingebrauchnahme 13 1 10 12 1 6 5
Diebstahl von Fahrradern einschlie3lich 120 126 126 89 82 55 51
unbefugte Ingebrauchnahme
Diebstahl in/aus Kraftfahrzeugen 84 83 58 51 63 57 52
Diebstahl infaus Warenhausern,
Verkaufsraumen, Selbstbedienungsladen* 121 137 156 108 122 89 10
Diebstahl in/aus D|ens:(-, Biro-, Fabrikations-, 78 81 80 85 112 119 82
Werkstatt- und Lagerraumen
Diebstahl an Kraftfahrzeugen 51 58 42 25 36 36 57
Wohnungseinbruchdiebstahl 21 16 39 13 25 30 27
Tageswohnungseinbruch 3 4 8 4 7 9 6
BSD in/aus Wohnraumen 0 0 0 0 0 0 0
Diebstaﬂhl infaus Boden-, Kellerrdumen und 33 o9 34 21 21 o4 o4
Waschkichen
Rohheitsdelikte insgesamt 238 262 273 217 244 248 245
Gefahrliche und schwere Korperverletzung 37 25 32 33 28 25 29
Vorsatzliche leichte Kdrperverletzung 103 126 124 89 123 113 122
Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte ** 0 0 0 3 3 5 0
Allgemeine Verstdlle BtmG 118 234 161 111 89 69 102
H_andel von und Schmuggel mit Rausch- 31 46 11 10 14 6 9
giften
Straftaten gegen das Waffengesetz 2 17 6 14 14 8 14
Sachbeschadigung 248 292 378 352 283 226 217
Hausliche Gewalt 0 0 0 0 0 0 0

*

seit 2011 gehort Diebstahl infaus Kiosk mit dazu

** Auswertung ist erst seit Umstellung der DV-Systeme und Einfiihrung des 6-stelligen Straftatenkataloges

im Jahr 2008 mdglich.




Fallzahlentwicklung im Inspektionsbereich Prignitz

Anlage 2

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
Straftaten insgesamt 6.667 6.632 6.688 6.501 6.497 6.203 6.312
Diebstahlskriminalitat insgesamt 2.921 2.590 2.688 2.410 2.557 2.354 2.491
Diebstahl von Kraftwagen einschlief3lich 61 59 57 47 70 67 58
unbefugte Ingebrauchnahme
Diebstahl von Mopeds und Kraftradern
einschliellich unbefugte Ingebrauch-nahme o1 42 45 34 35 24 41
Diebstahl von Fahrradern einschlie3lich 686 691 666 605 475 371 394
unbefugte Ingebrauchnahme
Diebstahl in/aus Kraftfahrzeugen 207 168 148 108 147 135 143
Diebstahl infaus Warenhdusern,
Verkaufsraumen, Selbstbedienungsladen* 435 456 473 352 372 291 345
Diebstahl in/aus Dienst-, Biro-,
Fabrikations-, Werkstatt- und Lagerrdumen 314 268 301 256 263 328 288
Diebstahl an Kraftfahrzeugen 161 134 144 126 143 173 156
Wohnungseinbruchdiebstahl 72 64 112 68 120 99 105
Tageswohnungseinbruch 12 18 20 19 20 27 30
BSD in/aus Wohnraumen 0 0 0 0 0 0 0
Diebstaﬂhl infaus Boden-, Kellerrdumen und 115 112 11 64 90 95 86
Waschkichen
Rohheitsdelikte insgesamt 803 808 856 858 888 992 815
Gefahrliche und schwere Kérperverletzung 120 83 118 115 134 117 104
\Vorsatzliche leichte Kérperverletzung 413 442 420 387 413 433 379
Widerstand gegen Vollstreckungs-beamte ** 0 0 0 21 23 25 9
Allgemeine Verstolle BtmG 237 361 259 222 177 182 279
H_andel von und Schmuggel mit Rausch- 126 89 49 41 39 33 33
giften
Straftaten gegen das Waffengesetz 35 46 32 45 39 38 48
Sachbeschadigung 992 908 1.132 1.235 1.178 884 903
Hausliche Gewalt 0 0 0 0 0 0 0

*

seit 2011 gehort Diebstahl infaus Kiosk mit dazu

** Auswertung ist erst seit Umstellung der DV-Systeme und Einfiihrung des 6-stelligen Straftatenkataloges

im Jahr 2008 mdglich.




Entwicklung der Tatverdachtigenanzahl im Revierbereich Pritzwalk

Anlage 3

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
Straftaten insgesamt 959 996 1.023 854 818 755 871
Diebstahlskriminalitat insgesamt 268 220 266 189 203 166 218
Diebstahl von Kraftwagen einschlielich 9 12 8 6 12 10 4
unbefugte Ingebrauchnahme
Diebstahl von Mopeds und Kraftradern 3 3 4 7 3 9 2
einschlieRlich unbefugte Ingebrauchnahme
Diebstahl von Fahrradern einschlief3lich 15 7 10 4 10 1 5
unbefugte Ingebrauchnahme
Diebstahl in/aus Kraftfahrzeugen 12 11 9 12 8 12 3
Diebstahl in/aus Warenhausern,
Verkaufsraumen, Selbstbedienungs-laden* 9% 110 138 88 92 68 86
Diebstahl in/aus Dienst-, Biro-,
Fabrikations-, Werkstatt- und Lagerrdumen 32 27 2 23 16 28 27
Diebstahl an Kraftfahrzeugen 8 9 2 1 2 3 6
Wohnungseinbruchdiebstahl 13 3 26 10 8 18 7
Tageswohnungseinbruch 2 0 2 6 4 8 2
BSD in/aus Wohnraumen 0 0 0 0 0 0 0
Diebstahl in/faus Boden-, Kellerrdumen und
Waschkichen 9 1 4 2 5 3 7
Rohheitsdelikte insgesamt 225 248 250 205 217 197 230
Gefahrliche und schwere Kdrperverletzung 54 35 41 41 39 28 44
\Vorsatzliche leichte Kérperverletzung 90 128 131 94 110 98 120
Widerstand gegen Vollstreckungs-beamte ** 3 3 4 0
Allgemeine Verstofle BtmG 120 195 156 112 86 72 102
H_andel von und Schmuggel mit Rausch- 32 47 8 11 20 7 10
giften
Straftaten gegen das Waffengesetz 2 16 5 11 15 7 15
Sachbeschadigung 88 77 124 112 96 65 92
Hausliche Gewalt 0 0 0 0 0 0 0

* Seit 2011 gehort Diebstahl infaus Kiosk mit dazu

** Auswertung ist erst seit Umstellung der DV-Systeme und Einfiihrung des 6-stelligen Straftatenkataloges

im Jahr 2008 mdglich.



Entwicklung der Tatverdachtigenanzahl im Inspektionsbereich Prignitz

Anlage 4

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
Straftaten insgesamt 3.107 2,922 2.887 2.617 2.545 2.446 2.515
Diebstahlskriminalitat insgesamt 948 850 815 621 655 572 617
Diebstahl von Kraftwagen einschlielich 35 34 29 o7 25 31 18
unbefugte Ingebrauchnahme
Diebstahl von Mopeds und Kraftradern
einschlieRlich unbefugte Ingebrauchnahme 26 19 17 14 10 4 "
Diebstahl von Fahrradern einschlief3lich 100 72 64 50 53 32 29
unbefugte Ingebrauchnahme
Diebstahl in/aus Kraftfahrzeugen 36 32 31 22 19 17 7
Diebstahl infaus Warenhausern,
Verkaufsraumen, Selbstbedienungsladen* 354 388 382 259 264 225 247
Diebstahl in/aus Dienst-, Bliro-,
Fabrikations-, Werkstatt- und Lagerrdumen 133 116 101 60 %6 66 63
Diebstahl an Kraftfahrzeugen 24 17 17 13 13 9 18
Wohnungseinbruchdiebstahl 49 39 66 39 53 52 28
Tageswohnungseinbruch 5 13 10 12 11 12 7
BSD in/aus Wohnraumen 0 0 0 0 0 0 0
Diebstahl in/aus Boden-, Kellerrdumen und
\Waschkiichen 42 25 33 10 16 17 26
Rohheitsdelikte insgesamt 773 720 739 671 708 698 687
Gefahrliche und schwere Korperverletzung 172 107 139 129 159 149 142
\Vorsatzliche leichte Kérperverletzung 399 420 388 351 347 346 352
Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte ** 22 22 17 10
Allgemeine Verstofle BtimG 235 319 245 212 171 177 245
H_andel von und Schmuggel mit Rausch- 120 92 50 38 47 37 35
giften
Straftaten gegen das Waffengesetz 30 40 31 39 45 36 43
Sachbeschadigung 354 317 406 365 336 280 318
Hausliche Gewalt 0 0 0 0 0 0 0

* seit 2011 gehort Diebstahl infaus Kiosk mit dazu

** Auswertung ist erst seit Umstellung der DV-Systeme und Einfiihrung des 6-stelligen Straftatenkataloges

im Jahr 2008 mdglich.



Entwicklung der Aufklarungsquote im Revierbereich Pritzwalk

Anlage 5

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
Straftaten insgesamt 59,9 62,9 59,8 59,4 55,0 56,0 59,5
Diebstahlskriminalitat insgesamt 38,2 33,1 38,0 30,1 29,4 31,1 28,4
Diebstahl von Kraftwagen einschlielich 40,0 50.0 57.1 60.0 50,0 40,9 13.0
unbefugte Ingebrauchnahme
Djebsta_nhl von Mopeds und Kraftradern 46,2 18.2 40,0 417 9.1 16.7 40,0
einschlieRlich unbefugte Ingebrauchnahme
Diebstahl von Fahrradern einschlief3lich 42,5 5.6 8.7 45 13.4 18 9.8
unbefugte Ingebrauchnahme
Diebstahl in/aus Kraftfahrzeugen 13,1 26,5 17,2 15,7 17,5 10,5 3,8
Diebstahl infaus Warenhausern,
Verkaufsraumen, Selbstbedienungsladen* 81.0 78,1 923 781 .3 83,1 80.9
Diebstahl in/aus Dienst-, Blro-,
Fabrikations-, Werkstatt- und Lagerrdumen 256 358 225 212 9.8 47,1 171
Diebstahl an Kraftfahrzeugen 11,8 8,6 4,8 4,0 2,8 8,3 7,0
VWohnungseinbruchdiebstahl 42,9 18,8 38,5 46,2 24,0 43,3 18,5
Tageswohnungseinbruch 66,7 0,0 12,5 75,0 42,9 44,4 33,3
BSD in/aus Wohnraumen 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Diebstahl in/aus Boden-, Kellerrdumen und
Waschkiichen 42,4 3,4 14,7 9,5 19,0 12,5 83
Rohheitsdelikte insgesamt 89,9 92,0 94,5 88,0 90,6 89,1 90,2
Gefahrliche und schwere Korperverletzung 91,9 100,0 84,4 81,8 92,9 80,0 93,1
\Vorsatzliche leichte Kérperverletzung 90,3 96,8 98,4 92,1 95,1 92,9 95,9
Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte ** 0,0 0,0 0,0 100,0 100,0 100,0 0,0
Allgemeine Verstolle BtmG 99,2 98,3 96,9 100,0 98,9 100,0 98,0
H_andel von und Schmuggel mit Rausch- 100,0 97.8 81.8 100,0 100,0 100,0 100,0
giften
Straftaten gegen das Waffengesetz 100,0 94,1 83,3 100,0 100,0 87,5 85,7
Sachbeschadigung 327 37,7 33,1 50,9 34,3 26,5 40,6
Hausliche Gewalt 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

* seit 2011 gehort Diebstahl infaus Kiosk mit dazu

** Auswertung ist erst seit Umstellung der DV-Systeme und Einfiihrung des 6-stelligen Straftatenkataloges

im Jahr 2008 mdglich.



Entwicklung der Aufkldarungsquote im Inspektionsbereich Prignitz

Anlage 6

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
Straftaten insgesamt 58,1 62,3 58,6 55,5 55,5 57,0 56,1
Diebstahlskriminalitat insgesamt 36,0 35,6 35,5 27,3 30,6 29,4 29,1
Diebstahl von Kraftwagen einschlielich 42,6 49.2 66.7 48.9 58.6 343 32.8
unbefugte Ingebrauchnahme
Dlebsta}hl von Mopeds und Kraftradern 49.0 33.3 35.6 38,2 22.9 16.7 29.3
einschlieRlich unbefugte Ingebrauchnahme
Diebstahl von Fahrradern einschlief3lich 18.8 103 104 6.9 10.3 111 7.1
unbefugte Ingebrauchnahme
Diebstahl in/aus Kraftfahrzeugen 24,2 28,6 18,9 13,0 16,3 6,7 3,5
Diebstahl infaus Warenhausern,
Verkaufsrdumen, Selbstbedienungsladen* 81.8 84.0 84,1 76.7 76,3 82,5 76.2
Diebstahl in/aus Dienst-, Bliro-,
Fabrikations-, Werkstatt- und Lagerrdumen 325 31,0 30.9 203 16,7 284 18,8
Diebstahl an Kraftfahrzeugen 9,9 11,9 16,0 7,9 7,0 33,5 12,2
Wohnungseinbruchdiebstahl 37,5 42,2 42,9 36,8 25,8 36,4 22,9
Tageswohnungseinbruch 41,7 50,0 40,0 421 35,0 25,9 23,3
BSD in/aus Wohnraumen 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Diebstahl in/aus Boden-, Kellerrdumen und
\Waschkiichen 33,9 241 23,4 15,6 17,8 16,8 23,3
Rohheitsdelikte insgesamt 90,9 92,5 91,1 89,7 91,3 91,0 92,5
Gefahrliche und schwere Korperverletzung 91,7 97,6 85,6 87,0 92,5 87,2 87,5
\Vorsatzliche leichte Kérperverletzung 92,0 94,8 94,3 91,7 93,5 91,5 95,3
Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte ** 0,0 0,0 0,0 100,0 91,3 96,0 100,0
Allgemeine Verstofle BtimG 97,9 98,6 97,7 100,0 97,7 97,8 98,6
Handel von und Schmuggel mit Rauschgiften 101,6 97,8 98,0 95,1 100,0 93,9 100,0
Straftaten gegen das Waffengesetz 91,4 93,5 96,9 91,1 97,4 86,8 83,3
Sachbeschadigung 40,0 39,5 39,8 38,9 37,2 31,8 35,9
Hausliche Gewalt 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

*

seit 2011 gehort Diebstahl infaus Kiosk mit dazu

** Auswertung ist erst seit Umstellung der DV-Systeme und Einfiihrung des 6-stelligen Straftatenkataloges

im Jahr 2008 mdglich.



Tatverdachtigenstruktur im Revierbereich Pritzwalk

Anlage 7

2005 2006 2007 2008
Heran- Heran- Heran- Heran-
Kinder Jlfi%igd_ wachs- Eg‘éizh_ Kinder Jlf%ir;d_ wachs- Ers\gi(;h_ Kinder Ju"g[;:ir;d— wachs- Ersv;iceh— Kinder Ju"_c(];r;d— wachs- Ersméi(;h_
ende ende ende ende

Straftaten insgesamt 38 127 135 659 35 115 140 706} 34 108 137 7444 34 72 115 633
Diebstahlskriminalitat insgesamt 24 40 39 165 22 50 25 123 24 53 33 156 15 21 31 122
Diebstahl von Kraftwagen einschlieRlich unbefugte
fingebrauchnahme 0 3 0 6 0 2 3 7 0 2 2 4 0 1 1 4
Diebstahl von Mopeds und Kraftradern einschlieRlich 0 3 0 0 0 9 1 0 0 0 3 1 0 1 9 4
unbefugte Ingebrauchnahme
Diebstahl von Fahrradern einschlieflich unbefugte
fingebrauchnahme 1 5 6 3 0 3 1 3 1 3 4 2 0 1 2 1
Diebstahl in/aus Kraftfahrzeugen 0 0 3 9 0 3 1 7 0 3 4 2 0 0 3 9
Diebstahl infaus Warenhausern, Verkaufsraumen,
Selbstbedienungsliden* 13 23 10 52 17, 27| 10 56 19 31 17 71 12 19 12 45
Diebstahl in/aus Dienst-, Bliro-, Fabrikations-, Werkstatt- und
 agerriumen 3 7| 5 17 1 5 2 19 2 10 2 11§ 3 3 3 14
Diebstahl an Kraftfahrzeugen 0 0 3 5 0 1 3 5 0 0 0 2 0 0 0 1
\Wohnungseinbruchdiebstahl 2 2 2 7 0 0 1 2 0 1 3 22 0 0 5 5
[Tageswohnungseinbruch 0 0 1 il | 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 3 3
BSD in/aus Wohnraumen 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Diebstahl in/aus Boden-, Kellerrdumen und
\Waschkiichen 0 4 1 4 0 0 0 1 0 1 0 3 0 1 1 0
Rohheitsdelikte insgesamt 5 36 39 145 3 32 39 1744 7 27| 52 1644 7 24 28 146
iGefahrliche und schwere Korperverletzung 0 9 19 26| 0 7 13 15 0 5 10 26 3 6 7 25

orsatzliche leichte Korperverletzung 5 17 14 544 3 16 22 87 7 20 30 74 4 16 12 62
\Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte** 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3
IAllgemeine VerstoRe BtmG 1 15 14 90 0 24 42 129 0 6 15 135 0 3 17 92
Handel von und Schmuggel mit Rauschgiften 0 3 5 24| 0 7 6 344 0 0 3 5 0 1 0 10
Straftaten gegen das Waffengesetz 0 0 1 1| 0 0 3 13 0 0 0 5 0 0 3 8
ISachbeschadigung 4 23 22 39 3 21 14 39 6 17, 27| 74 12 23 19 58
Hausliche Gewalt 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

*

seit 2011 gehort Diebstahl in/aus Kiosk mit dazu

AUSWETWUNY ISL eISL Seill UITISLEeNUny auer vv-oyslelne unu cinumnrunyg aes o-sieiygeri sudildlerikdldiogyes

im lahr 20NR mAnlich




Tatverdachtigenstruktur im Revierbereich Pritzwalk

2009 2010 2011
Heran- Heran- Heran-
Kinder Ju”g(;;r;d— wachs- E;V;izh_ Kinder Ju"%ir;d— wachs- Eg’éiceh_ Kinder Ju”gcir;d— wachs- Eg‘éizh_
ende ende ende

Straftaten insgesamt 22 79 101 616 33 62 72 588 30 93 82 666|
|Diebstah|skrimina|itét insgesamt 8 34 33 128 16 18 21 111 21 30 24 143
Diebstahl von Kraftwagen einschlieBlich unbefugte
|Ingebrauchnahme 0 3 3 g 0 1 2 Y 0 0 1 3
Diebstahl von Mopeds und Kraftradern einschlieRlich 0 0 1 9 1 1 0 0 0 0 1 1
unbefugte Ingebrauchnahme
Diebstahl von Fahrradern einschlieBlich unbefugte
|Ingebrauchnahme 0 4 2 4' 0 0 0 L 0 1 2 2
[Diebstanl in/aus Kraftfahrzeugen 0 0 4 4 3 0 2 7 0 0 1 2
Diebstahl in/faus Warenhausern, Verkaufsraumen,
|Se|bstbedienungsléden* 6 21 8 57 5 1 9 43| 11 19 8 48
Diebstahl in/aus Dienst-, Biro-, Fabrikations-, Werkstatt- und
|Lagerréumen 2 3 2 9 6 4 4 14I 5 10 3 9
IDiebstahI an Kraftfahrzeugen 0 0 2 0 0 0 3 0 2 0 0 4|
Wohnungseinbruchdiebstahl 0 1 1 6 0 3 5 10 0 0 3 4I
[Tageswohnungseinbruch 0 0 0 | 0 3 2 3 0 0 0 2
IBSD in/aus Wohnraumen 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
IDiebstahI in/aus Boden-, Kellerraumen und
\Waschkiichen 0 1 1 3 0 0 1 2 2 1 0 Qa
JRohheitsdelikte insgesamt 5 27| 27| 158 8 25 17 147 11 31 28 160
Gefahrliche und schwere Korperverletzung 1 1 7 30 2 7 7 12 2 8 14 20)

orsatzliche leichte Korperverletzung 4 19 15 72 5 18 6 69' 8 14 11 87
[Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte** 0 1 0 2 0 0 0 4| 0 0 0 0
IAllgemeine VerstoRRe BtmG 0 3 11 72 2 2 21 47| 0 6 10 86
JHandel von und Schmuggel mit Rauschgiften 0 0 3 17 0 1 2 | 0 0 3| 7l
Straftaten gegen das Waffengesetz 0 0 2 13 0 0 0 7 0 4 3 8
Sachbeschadigung 7 15 23 51 13 10 5 37 1 15 11 65
|Héus|iche Gewalt 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

*

seit 2011 gehort Diebstahl in/aus Kiosk mit dazu

AUSWETWIIY ISL EISL Sell UITISLeNuny uer vv-oyslelne unu cinurirunyg ues o-steligern sudildlernkdidiogyes

im lahr 2NN MmAnlich

Anlage 7



Tatverdachtigenstruktur im Inspektionsbereich Prignitz

Anlage 8

2005 2006 2007 2008
inder | Jugend- | (SR | Enwach- | o, | dugen- | EE | Evwach- | o | dugena- | SR | Enwach- | g f Jugend- | (S | Envach
ende ende ende ende

Straftaten insgesamt 104 467 432 2.104 104 411 365 2.042 100 347 365 2.075 105 242 353 1.917
Diebstahlskriminalitat insgesamt 55 191 135 567 59 187 96 508 54 150 100 511 37 77 98 409
I:Ir)]igegsignlc\r/]cr)]ralhanaeﬂwagen einschlieRlich unbefugte 0 3 9 23 0 3 5 26 0 5 7 17 0 1 6 20
Ergitésfltjzr::a\llzgel\g(:apfgsng?]?nléraftradern einschlieRlich 1 13 8 A 0 9 5 5 0 4 6 7 0 4 3 7
Iﬂiggg:gEL;ﬁra\hF;erédern einschlieRlich unbefugte 4 43 21 39 5 23 12 39 6 21 15 29 4 13 12 21
Diebstahl in/aus Kraftfahrzeugen 0 0 13 23 2 7 6 17] 0 5 6 20) 0 1 8 13
ggg;‘gg('jggfu“nsg‘é‘l’;gzgi‘é“Se”" Verkaufsraumen, 30 67 3 219 39 90 31| 228 38 76 42| 226 23 37 36| 163
Eézt;srgtlni]r;/gus Dienst-, Biiro-, Fabrikations-, Werkstatt- und 1 45 19 58 5 45 9 571 8 26 13 54} 6 14 10 30
Diebstahl an Kraftfahrzeugen 1 4 8 114 0 2 6 9 0 1 4 12 2 0 4 7
\Wohnungseinbruchdiebstahl 4 17 6 22 5 8 4 22 2 4 8 52 0 4 13 22
[Tageswohnungseinbruch 0 1 1 3 1 5 0 7 1 0 0 9 0 1 3 8
BSD in/aus Wohnraumen 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 o 0 0 0 0
\I?vi:ts)i:irsllcirr:(/ea:]us Boden-, Kellerrdumen und 1 17 5 19 0 5 4 16 1 1 7 141 0 3 3 4
Rohheitsdelikte insgesamt 26 149 114 4844 12 111 107, 490) 21 86 112 520 22 73 86 490
iGefahrliche und schwere Korperverletzung 5 44 41 82 2 25 24 56 3 23 31 82 4 20 31 74

orsatzliche leichte Korperverletzung 19 85| 54 2414 11 67 69 273 19 51 58 260 16 48 36 251
\Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte** 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 21
IAllgemeine VerstoRe BtmG 2 41 38 154| 0 41 73 205 1 27| 32 185 0 16 46 150
Handel von und Schmuggel mit Rauschgiften 1 17 38 64' 2 16 14 60) 0 8 15 27| 0 6 8 24
Straftaten gegen das Waffengesetz 0 9 6 15 0 6 6 28 1 5 6 19 2 5 11 21
Sachbeschéadigung 26 92 72 1644 28 79 51 159 30 86 77 213 43 74 76 172
Hausliche Gewalt 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 o 0 0 0 0

* seit 2011 gehort Diebstahl in/aus Kiosk mit dazu




Anlage 8

** Auswertung ist erst seit Umstellung der DV-Systeme und Einfiihrung des 6-stelligen Straftatenkataloges
im Jahr 2008 mdglich.



Tatverdachtigenstruktur im Inspektionsbereich Prignitz

2009 2010 2011
) Jugend- Heran- | £ \vach- ) Jugend- Heran- | £\ ach- ) Jugend- Heran- | £\ ach-
Kinder liche wachs- sene Kinder liche wachs- sene Kinder liche wachs- sene
ende ende ende

Straftaten insgesamt 89 234 300 1.922 76 198 270 1.902 88 263 240, 1.9244
IDiebstahIskriminaIitét insgesamt 35 86 94 440 28 81 76 387 35 85 70 427
Diebstahl von Kraftwagen einschlieflich unbefugte 0 6 6 13 1 3 7 20 0 1 3 14
Ingebrauchnahme
Diebstahl von Mopeds und Kraftradern einschlieRlich
|unbefugte Ingebrauchnahme 0 4 3 3 L ! 2 E | 0 3 4 4
Diebstahl von Fahrradern einschlieRlich unbefugte 9 14 8 29 3 7 5 17 1 7 6 15
Ingebrauchnahme
IDiebstahI infaus Kraftfahrzeugen 0 1 8 10 3 0 3 11| 0 3 1 3
[Diebstani in/aus Warenhausern, Verkaufsraumen,
Selbstbedienungsladen* 13 47 27| 177 10 43 23 149' 18 37 21 171
Diebstahl in/aus Dienst-, Blro-, Fabrikations-, Werkstatt- und
ILagerr'aumen 8 6 8 34 9 15 9 33| 7| 20 6| 30
[Diebstaht an Kraftfahrzeugen 0 0 5 8 0 0 5 4 2 1 5 10
Wohnungseinbruchdiebstahl 0 3 10 40 0 9 15 28| 0 5 6 17|
[Tageswohnungseinbruch 0 1 3 7 0 4 4 4| 0 1 0 6]
IBSD infaus Wohnraumen 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
IDiebstarlI in/aus Boden-, Kellerrdumen und 9 3 3 8 0 9 4 1 9 9 4 18
\Waschkichen
IRohheitsdeIikte insgesamt 29 76 87| 516 19 80 80 519| 23 84 72 508
IGeféhrIiche und schwere Korperverletzung 13 20 24 102 4 28 34 83' 6 22 31 83

orsatzliche leichte Korperverletzung 15 40 44 248 11 47 27 261 15 44 27 266}
[Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte** 1 3 3 15 0 1 0 16 0 0 2 8
IAllgemeine VerstoRe BtmG 0 20 24 127 3 11 36 127 2 22 53 168}
JHandel von und Schmuggel mit Rauschgiften 3 8 8 28 0 4 14 19| 0 9 8 18
Straftaten gegen das Waffengesetz 1 4 5 35 2 3 3 28' 0 9 8 26|
Sachbeschadigung 28 55 72 181 24 42 58 156 23 61 39 195
|Héus|iche Gewalt 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

* seit 2011 gehdrt Diebstahl in/aus Kiosk mit dazu

Anlage 8



Anlage 8

** Auswertung ist erst seit Umstellung der DV-Systeme und Einflihrung des 6-stelligen Straftatenkataloges
im Jahr 2008 maglich.
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